

# 在“热辣滚烫”的暑假感受书香之美

## 超22万人次打卡宁波少儿图书馆

本报讯(记者黄银凤 通讯员陈莹)自7月8日全面试运行以来,宁波少年儿童图书馆受到了全市大小读者的欢迎。截至8月底,宁波少儿图书馆已接待到馆读者超22万人次,日均到馆读者超4000人次,借还图书超26万册次,日均超4500册次。在双休日,单日进馆约8000人次,图书借阅量8000册以上。

今年暑假,宁波少儿图书馆举办了“热一夏”“暑期童读嘉年华”等近百场活动,吸引了超36万人次的

读者参与其中。其中,“聚·绘”“夏”绘本故事会为3-8岁儿童家庭提供亲子阅读互动课堂;“趣玩一夏”益智玩具馆活动通过趣味游戏,提升孩子的数学思维和语言能力;“科探一夏”自然探索活动引导孩子探索大自然奥秘;“国学一夏”启蒙营活动让孩子们感悟传统文化;“挑战一夏”英文阅读训练营引领孩子们感受多元文化;“创意一夏”绘本工坊让孩子们体验艺术魅力。

此外,名家汇聚的“天一讲

堂”童读大课堂系列活动,邀请秦文君、徐鲁、殷健灵、沈石溪、彭懿、朱卓青等作家前来开展讲座。他们分享了有关儿童读写、成长故事、儿童文学、动物世界及自然教育的内容。这些讲座吸引了线下近千人参与,还在线上吸引粉丝观看超20万人次。

甬城著名阅读推广人和中小学名师带来的“我陪孩子读经典”阅读指导师暑期辅导课,也深受小读者们的喜爱。深入浅出的导读,让小读者们徜徉于古今中外的经典文

学中,感受语言文字的魅力。

宁波少儿图书馆还受到了社会各界的广泛关注和他支持。8月12日,宁波通商银行股份有限公司向宁波少儿图书馆捐赠了一架海伦钢琴,体现了宁波优秀企业对公共文化服务和青少年音乐艺术教育的支持。8月14日,宁波少儿图书馆迎来塞尔维亚青少年百人团研修营,富有宁波特色的传统工艺体验活动,为中塞两国青少年架起友谊之桥、心灵之桥,促进了双方文化交流互鉴。

# 邻里爱心集市



在第九个“中华慈善日”到来之际,鄞州区下应街道景湖社区开展以“爱心集市,汇爱暖心”为主题的公益慈善活动,吸引众多居民参与。在现场,许多居民充当“摊主”开展爱心义卖,积极参与慈善行动。(许天长 姜琦 曹琪琪 摄)

# 坚持十年不变 厚植家国情怀 这所学校的“开学第一课”真棒

记者 沈莉萍  
通讯员 励彤 史肖媛

前日上午,伴随着音乐,联勤保障部队第906医院的官兵们踏着铿锵有力的步伐,护送国旗进入海曙区信谊小学操场,将五星红旗冉冉升起。升旗仪式上,全校学生身着校服,或行少先队礼,或行注目礼,神情肃穆。

在开学之际,为帮助孩子们尽快适应校园生活、恢复学习节奏,海曙区信谊小学特别邀请第906医院勤务保障分队的官兵,为同学们开展以国防为主题的“开学第一课”,通过厚植家国情怀,缓解同学们在开学前的焦虑情绪。

现场,勤务保障分队队长徐范兴不仅带领同学们回顾峥嵘岁月里的奋斗故事,还寄语孩子们:“本固枝荣,才能强我国防,你们要努力学习科学文化知识,增强体质,争当新时代好少年。”同学们站在国旗之下凝神聆听,操场上时不时爆发出雷鸣般的掌声。

“爱国,从来就不是一个抽象的概念,作为一名学生,我们应该刻苦学习,学习解放军叔叔自律、自强、奉献的优秀品格,同时也要像解放军叔叔一样强健体魄,敢于直面困难、坚韧不拔,这样才能在未来成为更好的自己。”海曙区信



图为升旗仪式。

(沈莉萍 励彤 摄)

谊小学504班学生高伊说。“学校坚持举行‘开学第一课’,并对新生开展军事化、系

统化训练,今年已经是第十个年头了。”海曙区信谊小学校长胡雅芳表示,希望官兵在“开学第一课”

上带来的动人故事,能进一步激发同学们的爱军拥军情怀,将爱国的种子深植于心。

# 82岁老翁:一路骑行看祖国大好河山

## 凡人星事

见习记者 王婧霞  
通讯员 杜芳芳

“远骑看看祖国的大好河山,挺好,也挺辛苦。”从2016年起,孙树利便与宁波老年骑行队并肩同行,他们的足迹遍布绍兴、黄山、洛阳、北京等城市,最远抵达辽宁丹东。用车轮丈量祖国的壮丽河山,骑行运动让这位现年82岁的老人焕发出年轻人一般的活力。

在多次远骑经历中,孙树利最为难忘的,莫过于2021年那次从宁波出发,沿京杭大运河再一路北上之旅。那时,他已近八旬高龄,

但身体素质尚佳,加上力求充实晚年生活的想法,便不顾家人的担忧,与9名队友一同踏上了北上之旅。

“在骑行中看到的祖国风光,与电视里看到的不一样。千岛湖景色特别好,湖水那么绿,水波荡漾。”回忆起骑车途中的所见所感,孙树利的脸上洋溢着满足与幸福的笑容。

“那天我们骑了160多公里。”孙树利回忆道,在连云港的一个工业园区,为了找到一家经济实惠的酒店,他们从上午9点出发,直至晚上9点才抵达目的地。

谈及身体的承受能力,孙树利说:“从泰山到济南有段路,爬坡路险,又恰逢雨天、逆风,我累得

三天都没有睡好觉。途中也有队员因体力不支掉队返回,作为队伍中年龄最大的我,不仅要跟上队伍,还要以实际行动激励每一位队友。”

这些年,孙树利跟着宁波老年骑行队游历了整个宁波,以及周边舟山、绍兴等地。2016年第八届中国湖泊休闲节、第四届宁波市2021年元旦迎春全民骑行赛、2022年宁波市首届全民健身周活动……孙树利家的客厅柜子上摆满了他参与各类骑行活动和比赛的奖牌,它们无声地记录着孙树利的骑行岁月。

孙树利在家的地下储藏室里珍藏着他的三辆自行车:第一辆车是朋友赠送的,开启了他的骑行生

活;第二辆是黑色的公路自行车,陪伴他每周两次的公路骑行;第三辆是他最为珍爱的红色美利达牌山地自行车,也是他逐梦远方、爬坡过坎的忠实伙伴。

然而,孙树利的骑行之路并非一直平坦。2019年,在前往西藏的途中,他不幸被逆行车辆刮蹭,肋骨受伤;2022年,在鄞环线骑行时,他又被突然启动的车辆撞倒,经历了脑淤血手术。等病情刚有好转,爱好骑行的他再次跨上了心爱的自行车,驶向美丽的远方。

“一路骑行,看到的风景确实很美,但我也付出了很多。”为此,孙树利提醒骑行爱好者一定要注意安全、量力而行。

# 求证新闻

## 反复外溢且臭味难闻 鄞州大河巷“老大难”问题 何时能根治?

记者 钟海雄

反复溢出污物,臭味难闻,能否彻底解决?近日,鄞州区东胜街道大河巷6号门口的臭味引起网友关注。8月30日,有网友通过宁波民生e点通群众留言板发帖反映,大河巷6号门口的污物又外溢了,路过市民要捂着鼻子走。这条街巷常态化污秽物外溢问题什么时候可以得到彻底解决?

记者查询发现,今年该网友已多次反映该问题,虽然相关部门均回复已疏通完毕,却未能彻底解决问题。

前日,记者前往现场了解情况,大河巷6号是一处沿街商铺,现场卷帘门紧闭,门口三个窨井盖附近还有残留的污秽物,疑似从下方窨井往上溢出,从残留痕迹看是食物残渣、排泄物和一些碎厕纸。现场已被人清理过,臭味基本消散。

记者采访了两名附近市民,张先生表示,这里确实经常很臭,特别是在夏天,外溢也是个“老大难”问题了,原因不清楚,有几次看到工人来疏通,外溢出来的污物覆盖了整个窨井盖,但是修好后过一段时间又臭了,能彻底解

决这个问题当然最好。

张先生说,因为生意不景气,去年开始这里沿街的一些商铺就关门了,至今没有看到恢复营业迹象。另外一名市民表示自己路过此地时好几次闻到臭味,但也不知道臭味来自哪里。

同日,鄞州区东胜街道跟帖回复表示,相关部门已联系工作人员前去疏通管道,目前已经疏通完毕。

那么,此处外溢问题为何一直反复,是否能彻底解决呢?记者联系了东胜街道。据了解,此处几家沿街商铺关门已久,外溢问题系地下污水管道破损导致。由于修复涉及较多问题,街道目前还在与相关单位协调。街道工作人员也多次前往现场,希望能彻底解决外溢问题。目前属地社区将加强巡逻,及时安排专业人员疏通管道,争取尽可能减少对市民生活的影响。

发现身边的问题,请您继续通过以下方式反映:

1. 拨打热线81850000;
2. 打开甬派App,在首页下方点击进入“问政”板块留言;
3. 微信搜索“nb81850”,关注后直接留言;
4. 打开中国宁波网,登录宁波民生e点通群众留言板。

# 交警护航“开学季”



在“开学季”到来之际,学生出行安全问题又引起关注。昨日,海曙交警大队城区一中队走进宁波市德财幼儿园,开展交通安全宣教活动。活动中,民警以“科普讲解员”的身份,用简单易懂的语言给孩子们科普了基本交通安全法律法规,在寓教于乐中增强孩子的交通安全意识。(徐能 蔡迪 史展东 摄)

# 十里荷塘香 一曲村歌传 多彩外漕村化身城市“后花园”

## 文化行

见习记者 王佳辉  
通讯员 罗秋玲 吴天宇

“九行白鹭,十里荷塘,穿过时光映我漕河水榭……”近日,记者走进位于江北区北郊的外漕村,看到连片碧绿色的水稻长势正盛,随风摇曳,另一侧的上百亩荷塘里停歇了几只白鹭。这道美丽的风景吸引了许多村民和游客驻足眺望、拍照打卡。

在村文化礼堂旁,一面粉墙上印着村歌《多彩外漕》的歌词与曲谱,外漕村村委会委员邵萍正和几位村民一起练唱。这首由江北区音乐家协会前主席陆川作曲、副主委冯冰峰作词的村歌,生动地谱写了外漕村近年的发展历程。

“我从小在这里长大,亲眼见



外漕村荷塘。

(王佳辉 摄)

证了村庄翻天覆地的变化。”邵萍感慨道,从简陋的棚屋到现代化的村墅,从贫穷脏乱到富裕整洁,村民的生活质量和精神面貌都有了显著提升。

2017年,外漕村实施了集体产权制度改革,将大部分土地集中回收流转,由街道统一规划发展,并引入了达人村、巴蜀文化村等农业与文旅融合项目。这些项目成了市民

放松身心、休闲娱乐的好去处。

近年来,借江北区建设北郊城郊公园的契机,外漕村还不断打造多彩田园,吸引了众多市民前来游玩。外漕村党支部书记李根华介绍,每年小龙虾季节,村里还会推出抓小龙虾体验活动。

在推进经济建设的同时,外漕村也协调推进文化建设。村庄每周都会请老年大学老师教村民唱歌跳舞等,还经常举行电影放映、送戏下乡等活动,不断提升村民的文化素养。村里还组建了村民合唱团,队员多次登台演唱村歌《多彩外漕》。此前,外漕村村歌获得宁波市农村文化礼堂第三届“最美村歌”大赛十佳村歌奖。

在多种举措的共同推动下,外漕村先后获得全国首批绿色村庄、全国民主法治自然村、“浙江省美丽乡村特色精品村”等荣誉。如今,这个面积仅0.84平方公里的小村庄,已经成为周围村庄的榜样。

# 民生

## 为“公交定制专线”叫好

孙根荣

9月2日早上6时10分,在宁波跃龙街道家园小区,20名学生坐上公交定制专线,前往宁海中学风华书院上学(9月3日《宁波日报》民生版)。

定时无车、出门即可上车的公交定制专线,把孩子们从“家门口”直接送至校门口,减轻家长“送娃”压力,孩子家长无不拍手叫好。随着开学季来临,学校周边停车难、家长接送没时间等群众急难愁盼问题相继出现。如不采取措施及时缓解此类问题,势必影响周边城市道路交

通秩序,影响孩子家长正常上下班,也影响孩子健康成长。这就需要能兼顾各方的办法来加以缓解。宁海公交公司推出公交定制专线,通过统一接送的方式,为学生提供更便捷、更安全的上下学乘车服务,就是这样一个个能兼顾各方的好办法。

让乘客真正享受满意的公交服务,是切实提升公交服务质量应有之义。宁海公交公司推出公交定制专线,切实解决群众的后顾之忧,这样的做法值得其他各地借鉴。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)